

宋庆龄与中苏友好协会（1949—1966）

● 齐超儒

[摘要] 1949年，宋庆龄当选中苏友好协会副会长，后又连任会长，在将近二十多年的工作中，一直致力于中苏友好关系的建立和发展。在此期间，宋庆龄两次出访苏联、接待苏联代表团及领导人并发表了一系列有关中苏关系的讲话。宋庆龄之所能够出任中苏友好协会领导人并在中苏友好关系的构建中发挥重要作用，一方面与党和国家的外交方针有关，另一方面则源于自身与苏联的渊源，更重要的是对孙中山联俄遗愿的继承和发扬。

[关键词] 宋庆龄；中苏友好协会；中苏关系

[中图分类号] D27 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1009-928X（2020）05-0030-07

DOI:10.14019/j.cnki.cn31-1856/k.2020.05.007

中苏友好协会作为新中国成立后最早建立的对外友好组织，在上世纪五六十年代对于中苏友好关系的构建发挥了重要的作用。对此，学界已经从不同方面进行过探讨。比如潘鹏的《中苏友好协会的缘起、历程及终结》一文以时间为线索，考察了中苏友好协会的历史发展。^[1]余敏玲通过对中苏友好协会的研究，着重讨论了民间社会对新中国成立初期中共宣传苏联的态度与反应。^[2]李巧宁《新中国的中苏友好话语建构：1949—1960年》一书，则以“中苏友好话语建构”为切入点，考察了中苏友好协会在其中所起到的作用。^[3]姜超将目光聚焦于上海中苏友好协会，梳理了1949至1965年上海中苏友好宣传教育运动。^[4]此外，也有文章对各地中苏友好协会的情况进行介绍。^[5]

总体来看，现有中苏友好协会的研究，更多的集中于总会及各地分会历史的梳理以及对其宣传工作的考察，针对中苏友好协会高层领导人的关注不足。其中，宋庆龄作为中苏友好协会的发起人之一，长期担任会长一职，致力

于中苏友好，在任期间两次访问苏联，多次接待苏联代表团，并发表过一系列有关中苏关系的讲话，中苏友好协会也成为宋庆龄政治生涯的一个重要印记。因此，通过对这一时期宋庆龄与中苏友好协会的梳理，不仅可以丰富宋庆龄的研究，而且还有助于考察新中国成立后中苏关系的演变。

一、宋庆龄与中苏友好协会的成立

抗战结束后，基于对国内外形势的考虑，中国共产党确立了向以苏联为首的社会主义阵营“一边倒”的外交政策。1949年6月30日，毛泽东发表《论人民民主专政》，第一次提出向苏联“一边倒”的政策。“一边倒，是孙中山的四十年经验和共产党的二十八年经验教给我们的，深知欲达到胜利和巩固胜利，必须一边倒。”^[6]特别强调中国需要在帝国主义和社会主义之间作出选择，并且没有第三条道路可以选择。与此同时，国内民众对于苏联普遍存在“疑苏”和“反苏”的态度。日本战败之际，

根据苏联与国民政府签订的《中苏友好同盟条约》，大量苏军进驻东北。由于初期军纪废弛，烧杀抢掠的事情时有发生，再加上撤离之时，苏军大量拆卸东北境内各企业的设备运回国内，使得这一时期民间反对苏联的情绪高涨。

因此，如何发展与苏联的友好关系，成为新中国成立初期亟待解决的问题。原中苏友好协会总会秘书张再回忆：“当时，为了得到大多数中国人对‘一边倒’政策的认同，为了消除一些人的疑虑，同时也是为了争取苏联更多的援助，需要做大量的工作。”^[7]在此背景下，中苏友好协会应运而生。

除了“一边倒”政策及消除民众“反苏”“疑苏”的态度，中苏友好协会的成立也受到中苏文化协会的影响。中苏文化协会是由徐悲鸿、张西曼等人于1935年在南京发起筹建的。协会以研究和宣扬中苏文化，促进两国人民友谊为宗旨。由孙科担任会长，协会成立后通过举办讲座、纪念会、展览、创办《中苏文化》杂志等方式宣传苏联文化。^①尽管中苏文化协会带有明显的国民政府色彩，但是许多中共地下党人参与其中，周恩来、董必武等中共南方局的同志经常到那里活动，被认为是共产党的“外围组织”。新中国成立前期，郭沫若等一大批民主进步人士来到北平，积极宣传中苏文化协会的作用和成就，倡议成立中苏友好协会。^[8]郭沫若在中苏友好协会发起人大会上，专门指出：“在国民党反动派统治时期曾经有过‘中苏文化协会’的组织，那个组织在某一段时期，在某些进步人士的运用下也曾起过一些进步的作用，那个旧时的‘中苏文化协会’在成立的当时本来也打算用‘中苏友好协会’的名义的，但因为反对派不高兴中苏友好，因此才选用了‘文化协会’的名目。”^[9]中苏友好协会发起人大会上选出的五十一人主席团，其中就有多人是中苏文化协会的成员。两者在宗旨与机构设置等方面存在着很多相似之处，可以说中苏友好协会在一定程度上是对中苏文化协会的继承和发展。

1949年5月，中苏友好协会总会筹备处成

立，由钱俊瑞负责，张仲实具体操作。为了更好地完成协会的筹备工作，钱俊瑞提出了“大干50天成立友协总会”的口号。^[10]1949年7月16日，中苏友好协会发起人大会在北平中南海怀仁堂举行，由宋庆龄、刘少奇、周恩来领衔，包括各民主党派、人民团体、民主人士共计698人。会议选举出56人的主席团以及81人的筹备委员会委员。^[11]中苏友好协会筹备委员会自此成立。次日，中苏友好协会筹备委员会推定宋庆龄担任主任，周恩来、郭沫若等人担任副主任，钱俊瑞担任总干事。^[12]

1949年7月17日，《人民日报》刊载了中苏友好协会筹委会名单和中苏友好协会发起人名单，宋庆龄作为中苏友好协会筹备的领衔者，被列在首位。不过，中苏友好协会筹备会召开之时，宋庆龄并未去到北平，之所以仍有其名，这是因为7月13日会议召开前夕，周恩来专门致电宋庆龄：“我们希望你能领衔发起，以资号召。是否可以，盼即电示，以便列名发表。”^[13]该电报由邓颖超转交给宋庆龄，在得到其首肯后，邓颖超当即回电告知周恩来并转郭沫若。^[14]8月6日，周恩来在给邓颖超的电报再此提及：“请她于九月下旬在平参加中苏友好协会，届时将有苏联对外文协访华团代表参加。”^[15]

此时的宋庆龄正在考虑是否北上参加新政协，为此中共做了大量的努力。毛泽东、周恩来通过函电等方式诚邀宋庆龄的同时，也派遣邓颖超、廖梦醒去到上海，历时多月才最终以确定。中共邀请宋庆龄参与新政协，不仅仅是出于对宋庆龄本人的尊重，更重要的是将她作为孙中山夫人的象征意义和她在海内外所具有的广泛影响纳入到新中国建设事业之中。^[16]由宋庆龄担任中苏友好协会的发起人以及筹备委员会主任，也正是基于这样的考虑。

1949年8月28日，宋庆龄在邓颖超、廖梦醒的陪同下到达北平，在火车站受到了毛泽东、朱德、周恩来及社会各界代表的欢迎。^[17]9月6日，中苏友好协会总会筹备委员会召开全体会议，并对宋庆龄的到来表示欢迎。宋庆龄在随

后的致辞中表示：“二十四年前，孙中山先生把他衷心的愿望遗下给我们，要我们和中国唯一的友人苏联亲密合作。我们一定都记得，他曾怎样欢愉地迎接十月革命，热烈地主张和中国共产党合作。二十四年后的今天，他的愿望终于实现了。”^[18]她特别强调中苏合作是和平与民主胜利的有力保证。

1949年10月5日，中华人民共和国成立的第五天，中苏友好协会总会便宣布成立，并确立了“发展和巩固中苏两国的友好关系，增进中苏两国文化、经济及各方面的联系和合作，介绍苏联政治、经济、文化建设的经验和科学成就，加强中苏两国在争取世界持久和平的共同斗争中的紧密团结”的宗旨。^[19]会议选举刘少奇担任会长，宋庆龄、吴玉章等七人担任副会长。根据之前筹备会议的安排来看，宋庆龄应当是会长的不二人选，但最终选择刘少奇为会长。对此，王光美在《永恒的纪念》一文中作出过解释：原本是安排宋庆龄担任会长，但后来党中央考虑两党关系复杂，怕她难处，所以在友协正式成立时，由刘少奇担任会长，宋庆龄担任第一副会长。这一隐情直到斯大林去世，中苏交恶后刘少奇才告知宋庆龄。对此，宋庆龄表示很谅解，并感谢党对她的体贴。^[20]

早在新中国成立前夕，东北地区因为与苏联往来较多，已经成立了地方性的中苏友好协会，并开展座谈会、学习班、展览会、播放苏联电影等活动。中苏友好协会总会成立后，大大促进了各地中苏友好协会的发展，这一时期各地的中苏友好协会如雨后春笋般涌现。除总会外，在各地成立了总分会、分会、支会及支分会等组织，各类活动也相继展开。

二、宋庆龄与苏联的渊源

宋庆龄和苏联之间渊源可以追溯到十月革命时期。刚刚经历了反袁和护法运动的孙中山“痛苦地认识到国民党的严重局限性……怎样领导革命斗争，这是他想得越来越多的问题”^[21]，而十月革命的成功让他看到了新的希望。消息传到中国后，宋庆龄同孙中山一样感

到兴奋，并对之十分向往。除了继续担任秘书处理英文函电及进行法文翻译外，宋庆龄又加紧学习俄文和德文，为加强联系苏俄作准备。^[22]

1922年，列宁和孙中山之间第一次建立了直接的联系，并多次进行函电往来。孙中山的信函由宋庆龄和廖仲恺、朱执信起草，其中大量的工作主要由宋庆龄来承担。^[23]与此同时，宋庆龄还陪同孙中山会见了维经斯基、马林、越飞、达林等人。在这一过程中宋庆龄也逐渐加深了对苏联的了解。

1927年，大革命失败。7月14日，宋庆龄发表《为抗议违反孙中山的革命原则和政策的声明》，表示暂时引退以待更贤明的政策出现，并决定到苏联去。“这是有意地、鲜明地反抗那些借国民党之名，行背反孙中山三大政策之实的那些人。”^[24]这也是她第一次到苏联。在莫斯科，宋庆龄发表声明，阐明了此次访问的三个目的，其一感谢苏联人民对中国革命的帮助；其二要全世界明了“盘踞在长江流域的人”，他们不能代表革命的国民党，也不能代表中国的革命群众。其三是完成孙中山访问苏联的遗愿。^[25]

在苏联，宋庆龄经常被作为贵宾邀请参观访问，发表各类演讲。1927年12月，斯大林亲自会见了宋庆龄与陈友仁。宋庆龄先对几个月来苏联政府的盛情招待表示衷心的感谢，然后她再次向斯大林表示中国国民党愿意和中国共产党继续合作，共同完成新民主主义革命。斯大林表示希望宋庆龄、邓演达和陈友仁能早日回国，继续领导中国的革命。至于具体的合作办法，第三国际及苏联党和政府正在研究中，以后会随时派人到中国来告诉他们三人。^[26]斯大林的态度，让宋庆龄感到迷茫和失望。她晚年曾回忆说：“当我意识到斯大林不愿意继续帮助我们，而是听任蒋介石为所欲为的时候，我就不再在莫斯科多待了。”^[27]

尽管第一次苏联之行，宋庆龄的政治目的并没有实现，但是在苏联八个月的生活经历，让她对苏联对社会主义有了更加深刻的认识和理解。在这里她还结识了加里宁夫人，每当提到

这次莫斯科之行，她都要提到加里宁夫人给她的温暖和愉快。^[28]1929年在从德国回国途中经过莫斯科时，她在给友人的信中写道：“回到这里真高兴。这里的生活充满了乐趣和活跃的气氛……我要离去真有点依依不舍，但我还没有老，我盼望着有一天回来。”^[29]

中共中央邀请宋庆龄北上期间，因为荨麻疹复发，宋庆龄也曾萌生过去苏联治病想法，并得到了中共中央的允许。^[30]但是到北平之后，宋庆龄便投入到新中国建设的各项工作中，去苏联治病的想法便被搁置。

三、宋庆龄在中苏友好协会的活动

1949年10月，宋庆龄被推选为中苏友好协会副会长。1954年12月，在中苏友协召开的第二次全国代表大会上，宋庆龄当选会长。1959年5月，又连任会长直至1966年。^②在将近二十年的时间里，宋庆龄一直致力于中苏友好关系的建立与发展。

（一）参与中苏友好的纪念活动。中苏友好协会成立不久，适值十月革命三十二周年，宋庆龄作为中苏友好协会副会长、中央人民政府副主席致电斯大林：“在这个十月革命纪念日，我和解放了的中国人民，一致向您致以最热烈的祝贺。和孙中山一样，我们认为十月革命是人类希望底诞生。孙中山和毛主席了解，只有苏联是真正渴望中国人民获得解放的。我们现在的胜利，就是基于这样的认识。孙中山所梦寐以求的中苏两大民族底紧密合作，现在成为事实了。”^[31]此后，每逢十月革命纪念日，宋庆龄都会致电表达对十月革命的庆祝之意。

1950年2月《中苏友好同盟互助条约》签订后，宋庆龄给予盛赞：“最近中苏新条约和新协定的签订，是具有史无前例的重要作用。因为过去反动政府与帝国主义国家所订的都是些不平等条约。现在苏联以伟大的友好合作精神，与我们订立平等、互利的条约，使全世界三分之一的人口紧密地团结起来，巩固了反侵略的和平阵营。”^[32]她甚至认为条约的签订给敌人以沉重的打击，超过了原子弹的力量。^[33]自条

约签订后，在每年举办的纪念活动上，宋庆龄也会发表讲话，致电苏联。无论是对十月革命纪念还是对《中苏友好同盟互助条约》的周年庆祝，这些纪念活动的举办，表达了对苏联的政治情感和对构建中苏友好关系的希望。宋庆龄作为中苏友好协会的领导人，也承担起了这一职责。《人民日报》和苏联的《真理报》上时常会看到宋庆龄与苏联之间往来的贺电。从1949年到1965年，她写了五十多篇文章，阐述中苏友好的传统和意义。^[34]

（二）接待苏联代表团及领导人。新中国成立后，互派代表团、访问团体成为这一时期增进中苏友好关系的重要途径。1949年10月1日，新中国成立当天，苏联文化艺术科学工作者代表团便来到中国，宋庆龄以中苏友好协会总会筹委会主任的身份前往车站欢迎并致欢迎词：“诸位先生来到中国的时候，正当中华人民共和国成立的时候。这是一个巧妙的象征，表示伟大的苏联乃是新生的中华人民共和国的第一个友邦，表示中苏友谊将随着中华人民共和国的发展而发展。”^[35]据统计，从1949年到1952年三年间，由苏联派到中国的代表团就有十八个。^[36]宋庆龄接待了其中的大部分代表团。

1957年，苏联最高苏维埃主席团领导及代表团访华，宋庆龄在上海寓所设家宴款待了伏罗希洛夫一行。同年10月4日，宋庆龄又举行茶会欢迎苏联最高苏维埃代表团。1959年9月27日，宋庆龄接见以吉洪诺夫为首的苏中友好协会代表团，吉洪诺夫将一个义和团起义时用的旗杆顶上的金色拳头送给了宋庆龄，这件礼物也成为当时中苏友好的象征。

（三）两次出访苏联。1953年初，宋庆龄率领中国代表团参加维也纳世界人民和平大会，回国途经苏联，距离她上一次到苏联已经过去了二十五年。在此期间，宋庆龄晋谒列宁陵墓并献花圈，游览了莫斯科名胜，参观文化、医疗机关和许多博物馆。^[37]她还想去看望老朋友加里宁夫人和鲍罗廷夫人，可惜此时加里宁夫人正在被流放中，未能实现。只能安排她去到城郊阿尔汉格尔斯克村原来加里宁那座乡间别

墅的外面看了一眼。^[38]1月13日，同郭沫若一起拜会斯大林后于次日返回国内。

1957年11月2日，宋庆龄作为庆祝十月革命四十周年中国代表团的成员再度访问苏联。在庆祝十月革命四十周年大会上，宋庆龄代表中国代表团发表了题为《全人类将选择社会主义》的讲话，向苏联人民和苏联共产党表示热烈的祝贺。在讲话中，宋庆龄还回顾了第一次来到苏联的情景：“三十年前，当我到你们这里来的时候，我的心情是沉重的。我为了抗议对孙中山先生的遗嘱和对中国革命的背叛，被迫离开了我的国家。但是，当我一踏上了苏维埃的土地，我就知道我们的事业并没有全部失败。苏联人民的鼓励使我确信，我们的革命虽然在当时处于低潮，但是它会再一次高涨起来，人民是会胜利的。”并表示：“在我们所进行的改造世界的历史性事业中，中国将永远同他们的伟大朋友苏联站在一起。”^[39]宋庆龄还在莫斯科会见了加里宁夫人和鲍罗廷夫人，弥补了几年前的遗憾。

1957年11月25日，在招待苏联各界代表团的宴会上，宋庆龄谈及此次苏联之行，“几天以前，我刚从苏联回来，我在苏联看到了苏联人民各方面所取得的伟大成就，看到了以苏联为首的社会主义阵营的团结和以苏联共产党为首的国际共产主义运动的团结。我也亲身体会到苏联人民对中国人民的兄弟般的关怀和热爱。这一切都使我们激动和欢愉的心情长久不能平静下来”^[40]。

（四）荣获“加强国际和平”斯大林国际奖金。1949年12月20日，为庆祝斯大林七十寿辰，苏联专门设立“加强国际和平”斯大林国际奖金。规定凡在维护与巩固和平的斗争中贡献卓著者，不论其政治见解、宗教信仰和种族如何，均可获得此项奖金。1951年4月，“加强国际和平”斯大林国际奖金委员会召开会议，决定将奖金授予宋庆龄、约里奥·居里等七人。同年9月18日，授奖典礼在北京举行。郭沫若在会议致辞中指出：“宋庆龄先生早年是孙中山先生的很好的助手。孙中山先生逝世

后，一贯地站在反对封建主义、反对帝国主义、反对法西斯主义的立场，为中国人民的解放事业而奋斗。对于中国儿童的福利，中国人民的福利，中苏两国人民的友好，世界和平事业的发展，有了很大的贡献。”^[41]爱伦堡在致辞中说道：“作为一个苏联作家，我想说，我是在把镌有斯大林像的奖章授给一位使中国人民引以自豪的妇女。让这一事实成为苏联人民对中国人民的热爱与深厚敬意的又一次的证明吧！”^[42]宋庆龄对获奖感到十分荣幸。“我将永远记得今天这个晚上，我将把它长系心头，这不仅是为了我个人的缘故，而是为了这个光荣是属于中国人民的。保卫和平不是任何个人所能够完成的事……我是以中国人民的一个代表来接受这个奖金的。”^[43]

之所以会将“加强国际和平”斯大林国际奖金授予宋庆龄，一方面是因为她长期致力于世界和平事业，同时也是基于她在中苏友好方面所作出的重要贡献。此次的授奖也成为这一时期中苏友好重要的见证。得知宋庆龄获奖的消息，中央领导人、社会团体、组织和个人纷纷致电表示祝贺，莫斯科各家报纸也以首页显著地位登载宋庆龄受奖典礼的消息。^[44]

（五）与苏联之间的电函往来。中苏友好协会成立后，与苏联之间互相致电也成为这一时期双方交流的重要方式。1949年7月17日，中苏友好协会发起人大会结束的第二天，便致电斯大林，向他解释发起成立中苏友好协会的目的：“在建立和发展中苏两国文化经济等方面的联系，向中国人民介绍苏联建国的丰富经验和科学文化，发展和巩固中苏两国人民的深厚友谊，为争取世界永久和平而奋斗。”^[45]每逢十月革命纪念日、《中苏友好同盟互助条约》周年庆、新年等纪念日，除了发表讲话外，都会相互致电表示祝贺，在电文中常常会看到“中苏友谊万古长青”“中苏两国人民永恒不破的友谊万岁”“伟大的牢不可破的中苏友好同盟万岁”等话语。

20世纪50年代后期，中苏之间在对内对外政策上的矛盾逐步暴露，并形成意识形态上的分

歧。1960年，苏联撤走在华专家，中苏关系破裂公开化。这对中苏友好协会的工作产生了一定的影响，从1960年开始，宋庆龄有关中苏关系的讲话逐步减少，与苏联之间致电的频次也逐步减少，只是在重大节日（新年、劳动节、建国周年纪念）以及苏联科学技术成就方面表示祝贺。《人民日报》有关中苏友好协会的报道不断减少的同时，刊载的版次也由之前的第1版、第2版变为第4版、第5版。

对于这一时期的中苏关系，宋庆龄有着自己的判断：“我觉得在（中苏）关系上出现的曲折将是长期的、痛苦的。”^[46]但是她作为中苏友好协会的会长仍在致力维护中苏关系，与苏联之间的函电一直持续到1966年。^③即便是中苏政治论战激烈的时候，宋庆龄仍然坚持尊重事实。据爱泼斯坦回忆，1966年第1期《中国建设》将吉林化肥厂写成由我国工程技术人员和工人自行设计和建造，宋庆龄看后指出：这不是事实，这个工厂是在苏联援助下建设的。^[47]

四、结语

从1949年10月被推选为中苏友好协会副会长开始，到1966年中苏友好协会更名为中苏人民友好协会，无论是中苏关系“蜜月期”还是“交恶期”，宋庆龄一直致力于两国友好关系的建立与发展。宋庆龄之所以能够出任中苏友好协会领导人并在中苏友好关系的构建中发挥重要作用，是有多方面的原因。

（一）党和国家的外交方针。新中国成立后，百废待兴，无论是在巩固政权方面，还是社会经济建设方面，都需要获得世界大国的承认、支持和援助。同为社会主义国家的苏联自然成为重要的选择，紧靠苏联的“一边倒”外交方针确立后，中苏友好协会应运而生，成为负责中苏友好话语建构的专门机构。宋庆龄作为中苏友好协会的发起人以及筹备委员会主任，在协会的组建方面起到了重要的作用。之所以选择宋庆龄担此重任，是因为中共希望将她在国际上所具有的广泛影响纳入到新中国建设的事业之中。

（二）宋庆龄对苏联的了解与交往。宋庆龄和苏联之间渊源可以追溯到十月革命时期，在追随孙中山进行革命的过程中，对苏联的了解不断加深。大革命失败后，宋庆龄专门去到苏联，在苏联长达八个月的生活经历，使她对社会主义有了更加深刻的认识和理解，也成为她一直致力于中苏两国友好关系构建的重要原因。

（三）对孙中山联俄遗志的继承和发展。新中国成立后，宋庆龄在谈及中苏友谊时，就多次提及孙中山与苏联的关系，她也谨记孙中山临终前的交代：“苏联以良友及盟国而欣迎强盛独立之中国，两国在争世界被压迫民族自由之大战中，携手并进，以取得胜利。”^[48]她所进行的一系列有关中苏友好的活动，无一不在践行着孙中山的遗愿。

参考文献

- [1] [14] 潘鹏. 中苏友好协会的缘起、历程及终结[D]. 北京: 中共中央党校, 2009: 31. 31.
- [2] 余敏玲. “学习苏联”: 中共宣传与民间回应[J]. 中研院近代史研究所集刊, 2003(40).
- [3] 李巧宁. 新中国的中苏友好话语建构: 1949—1960年[M]. 中国社会科学出版社, 2007.
- [4] 姜超. 上海中苏友好宣传教育运动研究(1949—1965)[D]. 上海: 华东师范大学, 2015.
- [5] 王锦辉. 新中国成立初期的北京市中苏友好协会[J]. 北京党史, 2014(6); 柳楠松. 中苏友好协会河北省分会成立始末[J]. 档案天地, 2017(5).
- [6] 毛泽东. 论人民民主专政[M]//毛泽东选集: 第四卷. 北京: 人民出版社, 1960: 1477.
- [7] 李文, 叶张瑜. 感慨话悠长 人散曲未终——原中苏友好协会总会秘书张再访谈录[J]. 当代中国史研究, 2007(2).
- [8] [10] 张再. 我所知道的“中苏友好协会”始末[J]. 中共党史资料, 2008(4).
- [9] 郭沫若开幕词[N]. 人民日报, 1949-07-17(1).
- [11] 中苏友好协会筹委会成立 宋庆龄周恩来郭沫若等当选筹委[N]. 人民日报, 1949-07-17(1).
- [12] 中苏友好协会筹委会 推宋庆龄女士任主任

- [N].人民日报,1949-07-18(1).
- [13][15][30]中共中央文献研究室.建国以来周恩来文稿[M].北京:中央文献出版社,2008:122.51.50.
- [16]周大计.宋庆龄1949年北上参加新政协会议的经过——解读新披露的毛泽东、周恩来相关电报和批语[J].党的文献,2009(2).
- [17]孙夫人宋庆龄女士昨抵 毛主席朱总司令等均往车站欢迎[N].人民日报,1949-08-29(1).
- [18]宋庆龄讲话 中苏合作是和平与民主胜利的有力保证[N].人民日报,1949-09-07(1).
- [19]中苏友好协会章程[N].人民日报,1949-10-06(1).
- [20]王光美.永恒的纪念[M]//上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会,上海宋庆龄研究会.回忆宋庆龄.上海:东方出版中心,2013:120.
- [21]宋庆龄.孙中山和他同中国共产党的合作[M]//宋庆龄选集:下.北京:人民出版社,1992:388.
- [22]刘家泉.宋庆龄传[M].北京:中国文联出版社,1988:32.
- [23][28]尚明轩,唐宝林.宋庆龄传[M].北京:北京出版社,1990:100.199.
- [24][29][34][38][46][47]爱泼斯坦.宋庆龄——二十世纪的伟大女性[M].北京:人民出版社,1992:219.245.535.538.537.537—538.
- [25]宋庆龄.在莫斯科发表的声明[M]//宋庆龄选集:下.北京:人民出版社,1992:55—56.
- [26]章克.宋庆龄的莫斯科与柏林之行[M]//上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会,上海宋庆龄研究会.回忆宋庆龄.上海:东方出版中心,2013:632.
- [27]中国宋庆龄基金会研究中心.挚友情深——宋庆龄与爱泼斯坦、邱茉莉往来书信(1941—1981)[M].北京:中央文献出版社,2012:370.
- [31]祝贺苏联十月革命三十二周年 毛主席电贺斯大林大元帅 中苏友协、宋庆龄副主席分电致贺[N].人民日报,1949-11-06(1).
- [32]宋庆龄副主席发表谈话盛赞中苏新条约新协定[N].人民日报,1950-02-24(1).
- [33]宋副主席发表谈话 中苏友好同盟互助条约是我国建设的有力保证[N].人民日报,1950-04-13(1).
- [35]苏文化艺术科学工作者代表团 法捷耶夫等昨抵京[N].人民日报,1949-10-02(2).
- [36]在北京各界庆祝中苏友好同盟互助条约签订三周年大会上中苏友好协会总会刘少奇会长的讲话[N].人民日报,1953-02-16(1).
- [37]宋庆龄离莫斯科返国[N].人民日报,1953-01-16(1).
- [39]全人类将选择社会主义 宋庆龄在莫斯科十月革命节庆祝大会上的讲话[N].人民日报,1957-11-09(1).
- [40]中苏团结是新世界力量的重要源泉 宋庆龄设宴招待苏联各界代表团[N].人民日报,1957-11-26(1).
- [41]郭沫若致开会词[N].人民日报,1951-09-19(1).
- [42]爱伦堡致祝词[N].人民日报,1951-09-19(1).
- [43]宋庆龄致答词[N].人民日报,1951-09-19(1).
- [44]宋庆龄受颁奖典礼消息 莫斯科各报显著刊载[N].人民日报,1951-09-21(1).
- [45]电斯大林致敬[N].人民日报,1949-07-17(1).
- [48]孙中山.致苏俄遗书[G]//孙中山全集.北京:中华书局,2011:641.
- 注释**
- ①有关中苏文化协会的研究可参阅李玉贞:《抗战时期中苏关系的一个侧面——孙科与中苏文化协会》,《广州大学学报》(社会科学版)2005年第11期。
- ②1966年9月17日,中苏友协更名为中苏人民友好协会。从1966年5月开始,《人民日报》没有刊载宋庆龄以中苏友好协会会长身份发表各类讲话及贺电。
- ③笔者查阅《人民日报》,1966年5月1日宋庆龄和波波娃、安德烈耶夫相互致电祝贺五一国际劳动节,此后再无相关内容。
- 作者系中华人民共和国名誉主席宋庆龄陵园管理处助理馆员
- 责任编辑:周奕韵